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De când s’a încheiaţii tripla 
alianţă şi s’a accentuată astfelă 
mai multă încordarea dintre pu
terile aliate şi dintre Rusia şi 
Francia, nu se petrece nicî ună 
faptă mai însemnată politică, care 
se nu fiă interpretată când în fa- 
ѵбгеа Germaniei, când în favdrea 
Rusiei.

Acesta se observă mai alesă 
faţă cu micele state din Orien- 
tulă Europei, unde se luptă mai 
tare influinţă ligei de pace cu in- 
fluinţa Rusiei.

Aşa s’a întâmplată faţă cu e- 
venimentele politice din Bulgaria 
şi din Serbia, şi totă aşa se în
templă аф  faţă cu crisa ministe
rială din România.

Când a căcjută mimsterulă I. 
Brătianu, foile străine фсёи a 
învinsă influinţă rusescă, er despre 
ministerulă Rosetti-Carp, mai alesă 
de când acesta a regulată cestiu
nea succesiunei la tronă, foile ru-
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O r ip a  l in e i  de 1 Aprilie.
Multe s’au ѕриѕй şi s’au scrisă des

pre originea glumei (păcălelei) de 1 A- 
prilie, aşa că ne-a cuprinsă dorinţa de a 
afla, decă e cu putinţă, cele dintâiu în
ceputuri ale acestui straniu obiceiu po
porală. De aceea amă rugată pe ună 
însemnată scrutătoră de isvore şi probat 
cunoscătoră a numerose archive, ca ѕё 
urmărescă originea acestei datine. Der 
durere, că nicî acestă învăţată n’a putut 
afla isvorulă, „ca despăgubire“ їпѕё nî-a 
trimisă două vestite păcăleli istorice de
1 Aprilie, peste care a dată cu prilejulă 
cercetăriloră sale. Aceste păcăleli suntă 
următorele:

I. „Despre o beţia şi bâtaiă ma/re — 
acestă titlu atrăgătoră portă în cronica 
oraşului Constanţa ună capitulă, în care 
bravulă scriitoră ală primăriei, Paum- 
gart, raporteză despre o glumă de 1 
Aprilie, ce în timpulă conciliului pârcă- 
labulă (burggrafă) Friderică de Niirn- 
berg A. D. 1417 „pentru petrecere şi

sescî фсеаи că a învinsă influinţă 
germană.

Acum, când se vorbesce des
pre formarea unui ministeriu L. 
Catargiu, фагеіе străine, între cari 
şi „N. freie Presse“, erăşî strigă, 
că „Austro-Ungaria a perdută иџи 
preţiosă sprijină la Dunărea de 
josă şi că acesta este a se mul- 
ţămi numai lucrării de sobolă a 
politicei rusescî“.

Cumcă şi România are o po
litică de sine stătătore naţională, 
care în t6te timpurile grele a 
unită partidele române fără deo
sebire şi ală căreia ideală nu este 
nicî decum de a pune ţera în ser
viciulă politicei unei seu altei 
marî puteri, — de t6te acestea 
foile străine nicî că vreu se ţină 
semă, ci consideră pe бтепіі po
litici românî numai ca nisce pă- 
puşî în mânile celoră putemicî 
din afară.

Pote se fi fostă vr'odată şi aşa, 
der acele vremurî s’âu schimbată 
şi, cu tote ne’nţelegerile ce esistă 
între partide, astăф  consciinţa 
naţională a Româniloră este atât 
de puternică, încâtă ar spulbera 
la momentă pe orî-се guvernă, care 
ar cuteza a se face uneltă orbă a 
vr’unei puteri străine.

In фіеіе acestea de crisă mi
nisterială, фагеіе române de tdte 
nuanţele au respinsă insinuarea 
foiloră din Viena, că la compu
nerea noului cabinetă ar juca 
rolă mai multă influinţă amba
sadorului rusescă din Bucurescî 
Hitrovo, decâtă voinţa Regelai şi 
а parlamentului.

Biuroulă de corespondenţă un
gurescă, încunosciinţându-ne аф 
despre formarea definitivă a cabi
netului română sub presidenţa d-lui 
L. Catargiu, adauge că „deo
camdată“ nu e vorbă de-o schim
bare a politicei din afară a Ro
mâniei. Prin acesta indică toto
dată, că ar pute fi vorba şi de-o 
asemenea schimbare mai tâ^ iu , 
esprimândă astfelă temerile amin
tite faţă cu acestă cabinetă.

trecere de vreme“ i-a făcut’o „omului 
de rândă“. Cronistulă istorisesce acolo 
în ciudatulă modă ală timpului ѕёи, că 
amintitulă pârcălabă în anulă numită
— acelaşă în care elă a fostă dă
ruită de împăratulă Sigismundă cu 
marca Brandenburg ca feudă — a fă
cută ѕё isvorască ţîşnindă din fântâna 
din pieţa de susă în locă de apă ună 
vină roşu bună. Cronistulă istorisesce 
îmbul4eala cea mare ce s’a făcută la 
fântână; beţia, la care au luată parte 
nu numai bărbaţii, ci şi femeile, mai 
alesă cele călăt6re, care din pricina 
conciliului veniseră în numără atâtă de 
mare în oraşulă împărătescă ; bătăile cele 
sângerdse ce s’au născută mai întâiu 
pentru preţiosulă fluidă şi mai târc|iu în 
beţiă, şi anunţă în fine — ca adevăratul 
sîmbure ală glumei — că, dupăce multe 
fudere (măsură de 24—128 vedre) de 
mustulă celă nobilă de struguri au curs 
prin ţevi şi prin gâtlegiurî, ar fi mai 
ţîşnită din fântână numai apă colorată 
roşu. „In părerea loră rătăcită — aşa 
îşi încheiă scriitorulă primăriei istorisirea

Ei bine, noi scimă că în ceea 
ce privesce politica esterioră, atâtă 
cabinetulă Brătianu, câtă şi cabi- 
netulă Rosetti-Carp au urmărită, 
precum se фсе în România, poli
tica Џгіі, care este şi trebue se fiă 
înainte de t6te acomodată intere- 
seloră ţerii şi naţională românes
că. Decă der noulă ministeră Ca
targiu ar cârmi politica ţerii în 
apele rusescî, cum фсе fr.
Presse“ că ar ave intenţiunea, a- 
tuncî elă ar părăsi politica ţerii, 
politica intereseloră naţionale ro- 
mânescî, ceea ce înse în nicî ună 
casă nu se pote admite аф  dela 
ună guvernu română, facă elă 
parte din orî-се partidă.

Ministerulă Catargiu va trebui 
se continue politica aceea, care 
convine mai bine intereseloră ţe
rii, căcî la din contră n ’ar аѵё 
raţiune se esiste nicî măcar 24 
de бге.

Orî câtă ar sta la putere no
ulă ministeră Catargiu, credinţa 
ndstră e, că în privinţa acesta va 
da probe de ajunsă, că n’au drep
tate foile vienese, când acusă pe 
ună partidă atâtă de însemnată 
din ţeră, că ar fi capabilă de a 
servi intereseloră străine, descon- 
siderândă interesele de vieţă ale 
României.

Inveţămentulu poporalii în Ungaria 
şi Ardelu.

Comisiunea dietei ungare pentru în- 
văţămentulă publică a luată în pertrac
tare în cjilele din urmă ale lunei lui 
Martie a. c. raportulă ministerială despre 
starea învăţământului în Ungaria şi Ardelă 
cu finea anului scolastică 1886/7.

Deputatulă Gr. Ssathmary, reposatulă 
comisiunei espune, că numărulă copiiloră, 
carî umblă la şcolă, dela anulă 1869 în- 
coce s’a înmulţită cu 777.000. Totuşi 
nu se pote trece cu vederea, că numă
rulă copiiloră, cari nu umblă la nici o 
şcola, se urcă încă la o jumătate de 
milionă. De aceea ar fi de lipsă, ca 
legea despre cercetarea şcolei să fie a- 
plicată mai cu asprime. Apoi unele

— că şi mai departe totă vină ţîşnesce, 
băură înainte fără să bage de semă, pănă 
ce mulţi s’au îmbătată rău, şi nu pu
ţini pănă a li-se face rău.“ Aşa spune 
cronistulă, care pote că nu s’a gândită 
la aceea, că beţia cea mare a trebuită 
să provină din întâia şi adevărata edi- 
ţiă, pe când răulă trebue să li-se fi că
şunată de apa cea multă ce au băut'o 
în urmă.

Acestă istorisire se afla într’o cro
nică a oraşului Constanţa, scrisă cu mâna, 
care ajungea pănă la anulă 1623. Cro
nica a fostă încorporată bibliotecii uni
versităţii din Strassburg, der în anulă
1870, în timpulă confusiunei şi neoren- 
dueliloră pricinuite de asediu, s’a perdută. 
Cu tote acestea s’a păstrată într’ună es- 
trasă orî copiă edată în 1833 în editura 
propriă de Iakob Metzler — probabilă 
ună fiiu ală oraşului Constanţa; cărti
cica acesta însă, care a devenită rară, 
prin perderea manuscrisului a câştigată 
ftfrte multă în valore.

II. In anulă 1748, în timpulă când 
severitatea Măriei Teresiei din Austria

confesiuni nici astăcpC nu dau date exac
te despre numărulă copiiloră carî umblă 
la şcolă, de aceea guvernulă cu provo
care la esperinţele sale de 18 ani, se 
facă atente pe autorităţile ѕирѳгібгѳ bi
sericesc! la acestă inconvenientă. Cu 
privire la cercetarea şcolei este de re
gretată, că Ungurii în acestă privinţă 
ocupă abia loculă ală treilea. Din 1000 
de copii ungurî, îndatoraţi de a umbla 
la şcolă, o cerceteză abia 842. Acistă  
împrejurare este păgubitore atâta din рипст 
de vedere culturalii, câta şi din puncta de 
vedere naţionala, cu deosebire decă Ungurii 
în ţinuturi cu poporaţiune mixtă nu cer
ceteză şcâla, pentru câ în acestu саѕй se- 
menţia Іогй este expusă degenerărei. In 
comitatulă Bihariei, în care 9000 de co
pii ungurî, în comitatulă Satmarelui, în 
care 15.000, în comitatulă Nogradului, 
în care 3000, în comitatulă Maramure
şului, în care 6000 de copii ungurî nu 
umblă de locă la şcolă, acestă inconve- 
nientă este împreunată cu marî scăderi 
naţionale. Guvernulă are deci să con
troleze mai aspru cercetarea şc61eloră. 
Raportorulă îşî ţine mai departe de a 
sa datorinţă, a accentua, că anulă şcolară 
statorită prin lege cu 8 respective 9 luni 
în vieţa practică se reduce la jumătate 
adecă la 4, multă 6 luni. Decă chiar 
ministrulă recunosce în raportulă său, 
că inspectorii şcolari dispună în acestă 
privinţă de ună cercă de activitate forte 
restrînsă, aşa acestă cercă de activitate 
ar аѵё a se lărgi. Mai departe absen- 
ţiile dela şcolă, decă se şi pedepsescă 
ici colea, acesta se face, după cum apare, 
numai pentru susţinerea principiului, 
ceea ce are urmări forte stricăci6se peste 
totă asupra resultatului învăţământului. 
Din tote aceste considerante, raportorulă 
pune întrebarea, că ore guvernulă nu 
află, că ar fi sosită timpulă, ca să se ia 
la revisiune legea despre învăţămentulă 
poporală ?

Spre întregirea acestui raporţă alţi 
membri ai comisiunei mai aducă înainte, 
că din 1.920.000 copii îndatoraţi de a 
cerceta şcola, după raportulă ministerială 
numai 291.000 ar fi neglesă în parte a- 
cestă datorinţă. Der acesta e numai o 
binecuvântare scrisă pe hârtiă, pentrucă 
orî şi cine ѕѳ pote uşoră convinge, câtă

în privinţa moralităţii aduse cu sine ins
tituirea unei comisiunl a castităţii, con
tele Ullo de Thun, unulă din cei mai 
avuţi domni feudali ai Boemiei, fu exi
lată din Viena la moşiile sale de cătră 
împărătesa, din pricina vieţii şi traiului 
său destrăbălată. Acolo uşuraticulă conte 
cu ună mare numără de cavaleri trăia 
lume albă şi făcea totă felulă de posne 
nebunesc!.

Cea mai nebună dintre tdte a fostă 
gluma de 1 Aprilie, ce a înscenat’o în 
anulă 1746. Pe păreţii din Tissa, una 
din cele mai admirabile formaţiuni stân- 
сбѕе ale Elveţiei saxono-boeme, contele 
Ullo puse de se ridica, în faţa localităţii 
Tissa, ce-i aparţinea lui, ună rugă gro
zavă din 100 de stânjinl de lemne us
cate şi în 31 Martie a mai fostă şi pre
parată cu totulă deosebită cu păcură şi 
cu răşină. După mieqjulă nopţii spre
1 Aprilie, contele puse de se dete focă 
rugului din 4ece părţi diferite, şi în 
curendă flăcările se înălţară în susă 
spre a se întruni într’o puternică 
brazdă de focă, care împrăştiindă
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de mare este proeentualitatea асѳіогй 
copii îndatoraţî de a cerceta şcola, carî 
peste vară nu umblă de locă la şcolă. 
Este numai o ilusiune a crede, că 96 de 
procente ale асеіогй copii, carî depu- 
nândă examenă au eşită din şcolă, sciu 
ѕё eetescă şi să scrie binişoră, ceea ce 
susţine raportulti ministerială. Neexac- 
titatea acestoră date se invedereză mai 
bine cu ocasiunea recepţiuniloră copii- 
Іогй în şcolele de meserii, la carî şi a- 
cum trebue ѕё se susţină classe pregă- 
titore, pentrucă aceştî copii unii nu sciu 
ѕё scrie, alţii nicî ѕё cetescă. Cum suntă 
astădî organisate inspectoratele de şcolă, 
nu este de mirată, decă inspectorii iau 
de banî bunî raportele optimistice, ce 
li-se dau din partea cercuriloră intere
sate. In fine se esprimă dorinţa, ca ѕё 
se dea conspecte exacte despre salariile 
învăţătorescî; totă aşa este de dorită, 
ca comunele ѕё-’şî plătescă mai punc
tuală şi mai regulată pe învăţătorii loră 
căcî esistă şi comitate cu stare mate
rială mai bună, în carî multe comune 
plătescă forte neregulată, pe ană în câte
2 şi 3 rate, învăţătoriloră neînsămnatulă 
loră salară.

Ministrulă Csaky recunosce, că exis
tă în sistemulă actuală ală învăţămân
tului încă multe scăderî, der nu se pote 
denega, că înaintămă din ană în ană. 
Datele statistice ne dau numai aproxi
mativă o iconă, o descriere a situaţiunei 
actuale cu privire la învăţământulă pu
blică, der deocamdată nu mai pote im
pune adunarea altoră date autorităţiloră 
politice administrative peste măsură îm
povărate cu asemenea agende. Elă va 
căuta a micşora agendele de cancelariă 
ale inspectoriloră şcolari, ca aşa ei să 
se potă ocupa mai multă timpă cu in- 
specţionarea şi visitarea şcoleloră. Re- 
visiunea legei relative la învăţămentulă 
poporală negreşită va trebui să se facă 
mai curendă seu mai târcjiu. La acestă 
declaraţiune a ministrului mai adaogă 
eecretarulă de stată Gonczy, că cele 
300 de comune, care n’au delocă şcolă, 
au o poporaţiune de totă mică la numără.

Raportorulă G. Szathmâry continuân- 
clu-şî raportulă constată, că în 100 de 
şcole se propună cu bună succesă tote 
obiectele de învăţământă, eră în 5300 
sporulă şcolariloră este f6rte neînsem
nată. In privinţa trebuinţeloră şi lipse- 
loră şcolei raportorulă constată, că ar 
mai fi trebuinţă încă de 4700 sale de 
învăţămentă (de presente suntă în t6tă 
ţera 24,000 de sale de învăţămentă), 
5600 de şcole nu suntă provădute cu 
recuisitele^ trebuincios©, apoi că deşi Un
garia este ţeră agricolă, — totuşî abia 
în jumătate din şcolele elementare se 
înveţă economia şi grădinăritulă; de a- 
semenea mai bine de jumătate de şcole 
elementare nu suntă provăcjute cu ius- 
trumentele de gimnastică.

miliarde de scântei, se părea că se ridică 
pănă la ceră şi lumina departe în Boe- 
mia pănă dincolo de Teplitz cătră Mil- 
lischauer deoparte şi pănă înăuntru în 
Saxonia de altă parte, alarmândă popo
raţiunea jură împrejură în depărtare de 
multe milurî.

Pretutindenea se credea, judecândă 
după lumina cea intensivă a flacăriloră, 
că їц apropiere pustiesce ună focă în- 
grozitoră şi lumea alega să dea ajutoră. 
Din tote părţile duruiau pe şoselele deja 
atuncî forte practicabile ale aceloră ţi
nuturi pompele de focă luându-se lumea 
după lumină, care, ca şi o lumină amă- 
gitore, totă mai departe îi atragea,pănă 
când după ună drumă mai multă ori 
mai puţină lungă în fine sosiră în Tissa 
obosiţi cumplită.

Contele Thun pusese de se aduseră 
acolo tote pompele de focă de pe mo
şiile sale şi lumea, care alergase în aju
toră fu primită cu duşuri răcî de apă 
din pompele contelui, pe când acesta 
cu damele şi cu cavalerii săi îşî mai 
şi rîdea şi’şî bătea jocă de cei „f&cuţî 
Aprilă.“

Scole poporale ѕирегібге suntă în 
totă ţera 237, a căroră întreţinere costă 
pe fiecare ană ună milionă şi jumătate 
de fiorinî. Aceste şcole suntă rău cer
cetate de elevi. Numărulă elevi- 
loră, cari frecuenteză şcolele superiore 
este abia de 2700 şcolari. Apoi cu pri
vire la susţinerea şcoleloră poporale ra- 
portoulă deslucesce, că în anulă 1887 
statnlă a spesată pentru învăţămentulă 
poporală 1.8 milione va să cjică 0.56% 
din venitele ordinare ale statului. Con
siderând ă însă, că statulă contribue nu
mai cu 1 2 ° /o  ale tuturoră speseloră pen
tru educaţiunea poporului şi că numai 
4.74% ale şcoleloră poporale, apoi 10% 
ale instituteloră de crescere pentru co
pii sub 7 anî suntă susţinute de stată ; 
mai departe considerândă, că dintre co
piii, cari cerceteză şcola, numai 3.64% 
cerceteză şcolî de ale statului, şi că în 
anulă acesta se prelimineză numai cu 
7000 fl. mai multă în bugetulă statului 
spre scopuri ale învăţământului, — ra
portorulă trebue să constate, că mijlo- 
cele pănă acum folosite pentru înainta
rea învăţământului publică nu suntă su
ficiente. Intre tote statele culturale eu
ropene Ungaria speseză proporţionată 
mai puţină pentru scopuri culturale. Dela 
anulă 1868 încoce preliminariile Minis- 
teriiloră s’au urcată succesive, der pen
tru ministeriulă de instrucţiune s’a votat 
de regulă mai puţină, deşi acestă minis- 
teriu are a împlini o problemă mare pe 
terenulă învăţământului publică. De a- 
ceea îmulţirea speseloră acestui resortă a 
devenită inevitabilă chiar cu pericululă 
ca celelalte Ministerii să fiă prin acesta 
constrînse a se mărgini numai la cheltu- 
elile neapărată de lipsă.

Ministrulu replicândă spereză, că cor
purile legiuitore cu ameliorarea stăreifi- 
nanţiale a ţărei voră fi aplecate a dota 
mai bine resortulă învăţământului pu
blică, pentru-că şi elă recunosce, că a- 
cestă resortă are cea mai mare şi cea 
mai urgentă lipsă de mijloce materiale. 
Acum însă trebue să ţmemă contă de 
respectele finanţialî, şi replicândă unui 
deputate, carele a adusă pe tapetă îm
prejurarea, că la mai multe şcole confe
sionale salarulă anuală ală învăţătoriloră 
este sub 300 fl., ministrulă jasigură pe 
vorbitoră, că guvernulă îşî va da totă 
truda, de a îmbunătăţi starea materială 
precară a învăţătoriloră.

După acestea s’a trecută la discu- 
ţiunea asupra stărei şcoleloră înai înalte.

SCIRILE piLEL
Тітриій in SSlagm. Din Cizeriu ni 

se scrie cu data 10 Aprilie n .: Pe aicî 
mai multă de o lună de фіе totă plouă 
mereu. Omenii n’au arată nicî o brazdă. 
Comunicaţiunea e forte grea şi nutre-

In acelă timpă feudală cei atâtă de 
urîtă batjocoriţi nu cutezară a păşi în 
contra avutului conte, de aceea plecară 
îndărătă cătră casă înăbuşindu’şî furia şi 
mânia. Der totuşî nu scăpa contele de 
pedepsă pentru acestă nelegiuintă posnă. 
Căci încă în Augustă acelaşă ană, fiindă 
vâra f6rte ferbinte şi uscată, se ivi în 
pădurile contelui Thun în adevără ună 
incendiu, care se lăţi ca iulgerulă şi’i 
prefăcu totală în cenuşe peste 400 de 
jugăre, partea cea mai frumosă a pro
prietăţii, f&ră să se fi mişcată măcar o 
mână străină ca să ajute la stingerea 
focului. Şi pe lângă acestă pagubă, con
tele nu scăpa nicî de batjocură, căcî pănă 
la sferşitulă vieţii sale nu-lă mainumiau 
omenii altfelă decâtă: „Graf Ullo Thu- 
nichtgut“ (Contele Ullo Nufacebine.)

Părintele Eusebiu din mănăstirea 
Osseg, care fusese atuncî trimisă la Pa- 
terswaldau, ca să ţină loculă preotului 
bolnavă dintre credincioşii acelui ocolă, 
a raportată în scrisă mânăstirei sale des
pre acestă posnă a contelui câtă se 
pote de fidelă ; acestă raportă se păstreză 
şi афѓ în mănăstire. — („B. T.u)

ţiilă f<5rte scumpă. Jiiconomii suntă tare 
îngrijaţî.

** *
Inundare. Crişulă, Someşulă şi Bega 

au eşită din alvia loră, Crasna a inun
dată lângă Salca (Mate-Szalka) mai multe 
sute de jugăre. Tisa a ruptă stăvilarele 
lângă Liget; locuitorii, a căroră miseriă 
e mare, se refugiază din casele loră. 
Primăria a cerută telegrafică ajutoră 
dela viceşpană.

** *
Transferare. D-lă Demetriu Bardosy, 

sublocotenentă în reservă, pentru a fi 
activată a fostă strămutată dela reg. 31 
de inf. din Sibiiu la reg. 37 de inf. ar- 
chiducele Iosifă în Oradea mare.

** *
Castehilii din Meyerling, care l’a lo

cuită prinţulă de coronă Rudolfă ulti
mele sale фіе, se va preface în mănăs
tire. Acestă castelă a fostă proprietatea 
prinţului de coronă şi elă l’a testată fii
cei sale, archiducesei Elisaveta. Impă- 
ratulă a cumpărată însă castelulă şi pă
mânturile ce se ţină de elă dela massa 
testamentară şi a ordonată ca castelulă 
şi apartamentele ce le-a locuită prinţulă 
de corbnă să fiă locuite in viitoră de 
ună despărţământă de femei din tagma 
călugărescă a Carmeliţiloră. Călugăriţele 
dela Carmeliţî se isoleză cu totulă de 
lumea din afară, cu care nu comunică 
şi nicî chiar rudele loră cele mai dea- 
prope nu potă să mai vedă faţa loră, 
deorece ele portă în totdeuna ună vălă 
desă. Regula ordinului prescrie ca ele 
să-şî dedice vieţa numai rugăciunei şi 
eserciţiiloră de pietate. Oftaia unde a 
murită prinţulă de coronă se va pre
face într’o bisericuţă. Lângă acesta mică 
mănăstire se va înfiinţa ună asilă pen
tru omeni muncitori infirmi, între cari 
suntă a se considera mai alesă pădurarii 
din fostulă revieră de ѵёпйѣбге ală prin
ţului Rudolfă.

** *
60 de nepoţi In diua de 13 Martie 

curentă a încetată din vieţă Călin Radu, 
din comuna Bulbucata, judeţulă Vlaşca, 
în vârstă de 110 anî aprope. In acestă 
lungă intervală nu numai că n’a fostă 
greu bolnavă, der încă şî-a făcută sin
gură cele necesare pentru hrana sa. Elă 
s’a căsătorită în vârstă de 40 anîr tră- 
indă cu soţia şi cu copii săi o vieţă 
forte liniştită, şi acum, în acea comună, 
are aprope 60 de nepoţi.

** *
СорИй агѕй. In diua de 1B Martie 

curentă, Yasilca, soţia lui Gheorge Şo
cate, din comuna Satu-nou, judeţulă 
Tulcea, în Dobrogea, ducându-se la moră 
spre a măcina ună sacă de meiu, a lă
sată acasă mai mulţî copii ai ei. In a- 
cestă timpă, unulă dintr’enşii, numită 
Tudoră, în vârstă de 4—5 anî, jucându- 
se la vatră, unde era focă, i s’au aprins 
hainele de pe dânsulă şi, neavândă cine 
să-i dea îndată ajutoră, i-s’a arsă totă 
corpulă, şi a doua ф a încetată din 
vieţă. Când îşî vcră băga unii părinţi 
minţile în capă, să nu mai lase copii 
singuri acasă ?

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Săcele-Badfalu, în 18 Martie 1889.

Domnule Redactoră! Deja de mai 
mulţî anî se ventileză o cestiune de mare 
importanţă pentru poporulă nostru, adecă 
industria de casă, seu mai Ьіпефѕа: lu
crulă de mână în scolă. In timpulă din 
urmă însă d-nii Moiană şi Muşlea pă- 
şindă atâtă teoretică, câtă şi practică pe 
arenă pentru desvoltarea acestui ramă 
în şcolă, respective la poporulă nostru, 
au lucrată într’acolo, încâtă a începută 
cestiunea acesta a fi mai considerată din 
partea inteliginţei nostre.

Din mai multe părţî s’au ridicată 
vocî pentru introducerea şi lăţirea aces
tui ramă în şcolele nostre şi prin ele la 
poporulă română, arătândă din destulă 
căuşele, care ne silescă a îmbrăţişa a- 
cestă obiectă educativă câtă se pote mai 
cu zelă, mai cu căldură şi mai în grabă. 
Din causa acesta şi eu subsemnatulă 
fiindă întru atâtă iniţiată în ramulă a- 
cesta, întru câtă m’am chiarificată prin 
cercetarea cursului D-loră Moianu şi 
Muşlea ţinută la Braşovă în vara anului

1887, viu a vă ruga ѕё binevoiţi a pu
blica următorele şiruri în multă preţui- 
tulă diară ce-lă redactaţi;

Mai din tote părţile locuite de Ro
mâni s’a scrisă pentru lăţirea industriei 
populare în ѕсбіеіе nostre şi n’am aucjită 
pănă acum nicî o voce contrară acestui 
obiectă culturală-economică. Nu mai în
cape îndoială, că lucrulă de mână în 
şcolă este ună puternică stimulatoră pen
tru zelulă şi atragerea copiiloră la şcolă, 
o nedumerire însă mi se arată faţă de 
practisarea în şcolă a obiectului amintită; 
ce se va face ore ună învăţătoră popu
lară, care are peste 100 elevî în şcolă,
— de cari, credă, că suntă fdrte mulţî,
— pe carî îi are împărţiţi în 4 -  6 des- 
părţăminte, conformă legei, lipsită fiindă 
de orî ce requisite şcolare, care e silită 
a ţine peste 5 ore de prelegeri pe ф, 
pentru a produce ună sporă spiritualii 
celă puţină suficientă, ce se va face, 
cjică, mai întroducândă şi lucrulă de 
mână în şcola sa ?

Eu celă puţină sunt de părere, că 
în astfelă de casurî să se dispună îna
inte de tote delăturarea acestui incon- 
venientă, contrară spiritului legei. Câtă 
pentru practicarea industriei populare în 
şcole cu ună învăţătoră şi cu contin
genţă mare de şcolari credă că ar fi mai 
potrivita a se propune lucrulă de mână 
numai despărţăminteloră din anii din 
urmă de şcolă.

Precum deja am amintită, din multe 
părţî locuite de Români s’a scrisă pen
tru introducerea lucrului în şcolă, ară
tândă căuşele, care ne constrîngă la 
acesta, der tocmai din părţii© acelea, 
unde este mai simţită lipsa acesta, nu 
s’a scrisă nimică. Yoescă să vorbescă 
de părţile mărginaşe cu România, locuite 
de economii de oi, numiţi тосаш.1.

Sunt convinsă, că partea cea mai 
mare a Româniloră noştri sci% că ni
menea nu a suferită atâtă de multă în 
privinţa materială ca mocanii, în urma 
răsboiului vamală cu România, deorece 
ei escluisivă îşî câştigau cele de lipsă 
pentru subsistinţă în România, parte 
prin oile ce şi-le ţineau acol!o>, parte 
prin cornerciulă cu producte crude (mă- 
mulăriă),. De când :aa stagnată acestea 
în urma tarifului vamală autonomă, mo
canii noştri au scăpătată atâtă de iute, 
încâtă astădî cu dreptă cuvân&ă putemă 
фсе, că au ajunsă la sapă de lemnă. 
Dovadă despre acesta suntă emigrările 
cele continue ale familieloră mocănesc!, 
pustiirea comuneloră unde trăescă, şi 
formarea de comune nouă în România 
prin Dobrogea şi în Rusia» prin Basa
rabia.

Partea aceea dintre ei, carî nu au 
emigrată încă, se nu se credă, că doră 
suntă întrro otare bună, puţine escep- 
ţiunî suntă, ca corbii cei albi; ci toc
mai lipsa totală i-a împedecată dela 
acesta.

Considerândă cumcă mocanii dela 
începută nu s’au ocupată cu altă ramă. 
de câştigă pentru subsistinţă; pe lângă 
acesta ei, pe când erau în stare bună, 
nu s*au gândită de l©că la viitoră, nm 
şi-au asigurată subsistinţă prin avere 
imobilă, precum pământuri şi altele, ast
felă astăzi nu potă, pentru-că nu sciu 
nicî ună mijlocă de a-şî câştiga subsisfcin- 
ţa dîlnică, de a mai suporta greutăţile 
vieţii

O parte însemnată a poporului 
nostru, care inainte era fala Româniloră, 
o vedemă adusă la cea mai tristă stare. 
Nu sciu decă mai este necesară de a 
spune, că introducerea industriei popu
lare la mocani, în urma arătărei de mai 
susă, este o necesitate, der credă, că ar 
fi chiar o binecuvântare cerescă cunos- 
cerea şi lăţirea ramului aceleia între ei. 
Pentru că cunoscând ă ei industria po
pulară ar, avea ună mijlocă sigură parte 
de a-şl acoperi lipsei e casnici, parte 
de a’şl deschide ună nou isvoră de câş
tigă şi nu ar fi atâtă de neajutoraţi în 
casurî ca celă ală răsboiului vamală, s8 
cadă jertfă lipsei totale de mijloce.

După ce der este arătată din des
tula, că este inevitabilă necesitate intro
ducerea lucrului de mână în şcole şi 
prin ele între poporă, credă că nu ar fi 
de prisosa a’mî arăta şi eu părerea mea 
in privinţa modului, cum ar fi mai prac
tică a se lăţi câtă mai îngrabă ramulă 
acesta.

Şi în privinţa acesta deja am avută 
mai mulţî premergători, der mai clară 
şi mai precisă a scrisă on, colegă Gk 
Moiană în broşura sa din anulă trecută 
întitulată „Lucrulă în şcolă“. Aoolo 
arată pe largă căuşele, care ne înteţescă 
a introduce ramulă acesta în şcole şi 
poporă, şi totde-odată propune şi ună pro
gramă pentru introducerea lui, după cum 
se pote vede la pag. 32. Şi de acolo 
mai în josă din opşorulă amintită. Au
torulă între alte propuneri dice: că pănă 
nu va fi introdusă ramulă acesta în pro-
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gramulă institutului pedagogică-teologică 
archidiecesană şi pănă сѳ nu se va lăţi 
prin cursuri de vară, cunoscinţa lucrului 
de mână la învăţătorii aplicaţi pănă 
acum în vieţa practică, — nu se pote 
vorbi de introducerea lucrului de mână 
în şcolă. Aşaderă câtă privesce pe vii
torii, învăţătorii pentru a fi cualificaţî în 
industria populară, cade înmediata com- 
petinţă a Prea Vener. Consistoriu Ar
chidiecesană.

Der totuşi ca şi ceilalţi învăţători, 
cari funcţionâză deja, să nu rămână ne- 
cualificaţl în ramulă din cestiune prea 
multă timpă seu pote de locă, credă că 
ar fi consultă, ca deodată cu introducerea 
industriei populare în institutulă pedag. 
teologică archidiecesană, a se ţine cur
suri de veră de 4—5 săptămâni, er cei 
mai desterl învăţători eşiţl din cursurile 
amintite să propună, ceea ce au deprins, 
în şcolele, la cari funcţioneză, atâtă ele- 
viloră, câtă şi separată colegiloră săi, 
decă suntă aplicaţi la acea şcolă mai 
mulţi învăţători, seu decă suntă» în 
apropiere aşa de tare încâtă convenirea 
nu pretinde jertfe materiale celă puţină. 
Intru câtă privesce spesele ce au să le 
întâmpine învăţătorii, carî voră cerceta 
cursursurile de veră cred că aceste spese ar 
fimai consultăse acoperi din fondurile pro- 
topresbiterale,seu aleReuniunilorînvăţăto- 
rescl; seu din alte fonduri naţionale, cunos
cută fiindă starea materială a învăţătoriloră 
românî.

In modulă acesta, credă că ar fi 
mai uşoră a se lăţi câtă mai îngrabă 
ramulă acesta în tote şcolele nostre şi 
prin ele între poporulă Română, spriji- 
nindu-lă câtă se pote mai iute la năca- 
surile lui.

Nu potă din destulă recomanda aşa
deră industria populară Onorateloră Fo
ruri supreme spre apreţiare şi introdu
cere în şcolele nostre după programulă 
propusă de D-lă G-. Moiană în cartea sa 
amintită mai susă pentru lăţirea şi intro
ducerea acestui ramă, aprope nou, câtă 
mai îngrabă la poporulă nostru multă 
cercată.

Basiliu Munteanu alias Oprea,
învăţătorii românii.

Căţelulu-Românu, în Martie 1889.
Parastasu, In memoria archiducelui 

Rudolju. Domnule Redactoră! Binevo
iţi, vă rogă a publica aceste rânduri, care 
Vă vină ce e dreptă cam târcliu, der 
pricina e că fiindă bolnavă, mi-a fostă 
cu neputinţă a comunica acestea mai de 
timpuriu.

In dimineţa (Şilei de 23 Februarie 
st. n. a. c. la orele 8 a. m. bărbaţi, fe
mei, juni şi june, îmbrăcaţi sărbătoresce 
în costumă naţională, veniră la serviciul 
divină, în urmă veni apoi cu paşi greoi 
der siguri Reverendissimulă Domnă Si- 
meonă Bocşia archidiaconă emerită, pa- 
rocliulă nostru, însoţită de capelanulă său 
onor. D-nă Graţiană Flonta; dela şc<Slă 
încă veniră. Sub conducerea învăţătorului 
peste 80 elevi şcolari în ordine bună; 
S’a începută serviţiulă divină, la care au 
participată antistimea bisericescă-scolară 
şi comunală, sub decursulă liturgiei, ca 
totdeuna aşa şi acuma. Reverendiss. Dnă 
Bocşa a pontificată, er D-lă Flonta a 
servită ca diaconă, ambii îmbrăcaţi în 
ornată negru de jale. In decursulă li
turgici s’a făcută — la loculă său — ec- 
tenii pentru răposatulă prinţă Ru- 
dolfd. — Răspunsoriile liturgice le-au 
cântată pruncii şcolari, împărţiţi în două 
voci, sub conducerea învăţătorului. La 
finea liturgiei .s’a făcută părăstasulă fi- 
nindu-se cu cântarea : „In veci aminti
rea lui !u

A  92-a onomastică. Am să însemnţj 
c& Reverendissimulă Domnă Simeonă 
Bocşia în B Februarie st. v. a. c. şî-a 
serbată a 92-a oră ф иа onomastică; la 
noi însă se află abia de 13 anî ca pa- 
юсЪй-protopopă. Parochia nostră când 
a venită D-sa aicea a fostă una din cele 
mai desolate; casele parochiale cele mai 
scunde în tota comuna şi desgrădite; bi
serica ră^imată cu lemne ca nu cumva 
plafonulă să cadă pe preotă şi pe po- 
popor când se celebreză serviţiuldivină; 
şc61a de jumătate în pământă, care se 
putea asemăna cu ună bordeiu.

Să ne întrebămă că cum stămă as- 
tăcjl ? De când a venită Rever. D-nă 
Bocşia la noi n'a fostă vecerne Dumine

ca şi în sărbători la care să nu fi ţinută 
predică.

Pănă a nu veni D-sa la noi, abia 
veniau unulă-doi bătrâni la liturgiă, a- 
cuma d’abia încape poporulă şi la vecerne 
în baserică.

Cu mijloce bănesc! puţine, ce amă 
avută, der fără a face repartiţiune câtă 
de puţină pe poporă, sub conducerea 
Rev. d-nă Bocşia se facă case parochiale 
corăspun4ăt6re, se facă garduri bune. 
Cam la doi ani se reedifică biserica şi 
se mai măresce, f&ră repartiţiune pe po
poră, numai din banii incurşl pentru lem
nele vândute din pădurea bisericescă. 
Urmeză edificarea unei şcole corăspun- 
4ătore timpului modernă, ca să ne pu- 
temă scote copii din pivniţa cea plină 
de aeră coruptă! (şcola vechiă.) Unde 
suntă însă mijlocele bănesc!? Rev. d-nă 
Bocşa îndemnă poporulă să petiţioneze 
in corpore la comitată spre a scote îm- 
prumutulă de stată în valore de 1800 fl. 
care împrumută li-s’a şi dată şi aşa s’a 
începută edificarea şcolei în 1883; ne- 
ajungândă aceştî bani, s’a luată ună îm
prumută de 1200 fl. dela fondurile die- 
cesane din Gherla; şi pentru solvirea 
acestei sume s’a ruptă din teritoriulă 
otarului comună o parte care se cultivă 
în comună şi aduce pe ană venitulă cu
rată de 200 fl. şi aşa datoria făcută în 
curândă va fi lichidată f&ră a se face 
repartiţiune pe ророгй. Acuma avemă 
o şcolă provă4ută aprope cu tote rechi- 
sitele, din materială solidă; sala de în
văţământă este forte spaţiosă pentru 140 
şcolari; pentru învăţătoră s’au f&cută 
două odăi, bucătăriă şi cămară şi super- 
edificatele economice mai necesare.

După reedificare, biserica a fostă 
forte simplu provă4ută cu mobile; 
acuma ’i trebue mobile corăspun4ă- 
tore. Ce face Rev. d-nă Bocşia ? 
Prin puterea cuvântului pastorală în
demnă poporulă să contribue cu filerulă 
său fiăcare la înfrumseţarea templului 
dumnedeescă, cei răutăcioşi se opună, 
cei religioşi bani pună!

Se zugrăvesce altarulă forte fru
mosă ; se cumpără icone sfinte în preţă 
de preste 250 fl. de ale timpului mo
dernă, făcute cu uleiu pe pânză; ba ună 
poporană cu numele Elie Tereu cu so
ţia sa Maria pătrunşi de simţulă reli- 
giosă plantată prin Rev. d-nă Bocşia, cu 
banii proprii au cumpărată ună lustru 
de mărgele de sticlă cu 40 fl. şi ună 
rândă de vestminte preoţesc! cu 120 fl.

Aceste suntă fapte, carî n’au fostă 
îndeplinite cu forţa seu cu vre-o pre
siune, ci numai prin arma cuvântului e- 
vangheliei lui Christosă aplicată la tim
pulă şi loculă său de venerabilulă bă
trână Simeonă. Nu potă să detragă 
din multele merite ale D-Sale şi înainte 
de a veni la noi, când a fostă ca pro- 
topopă ală Logiardului şi ală Ormanului; 
ёг înainte de înfiinţarea episcopiei Gher
lei, ca protopopă peste 80 comune, carî 
aprope tote au fonduri bisericescl-şcolare, 
biserici şi scoli corăspun4ătore.

Dee Atota-puterniculă Dumne4eu ca 
toţî preoţii românî să’şî facă datorinţa 
cu aşa scumpătate ca venerabilulă bă
trână Simeonă şi apoi naţiunea nostră 
va înflori, deşi e apăsată, căci: Dum- 
n©4eu prin omenii săi o va duce la li- 
manulă dorită! Unu săUnu.

Adunarea reprezentanţei comunale 
din 10 Aprilie 1889.

Braşovu, 11 Aprilie n.
Însemnătatea obiecteloră puse la 

ordinea cailei a atrasă ună numără des
tulă de însemnată la şedinţă.

Dintre obiectele pertractate vomă în
şira numai pe cele de volore mai mare.

In loculă ală treilea s’a pertractată 
contractulă cu consorţiulă Rorowitz pen
tru construirea căii ferate „Tramway“, 
ce are acestă consorţiu a-lă face în inte- 
riorolă oraşului Braşovă.

In înţelesulft acestui contractă, con
sorţiulă Horowitz este obligată ca în 
termină de ună ană de 4il® dela încu

viinţarea contractului şin partea minis- 
teriului să construeze drumulă ferată 
Tramvay cu vaporă şi să-lă predea 
spre folosire.

Deocamdată consorţiulă este obli
gată a face calea numai dela biserica 
sfântului Bartolomeiu pănă la porta 
stradei numită a Vămii, de aci apoi are 
a se întorce pe lângă promenada de 
jo3ă, unde va ave să facă staţiune cu 
magazine, va continua apoi pe la ca
pătulă stradei Căldărariloră spre Blu- 
măna şi va trece la câmpă spre gară.

După ce oraşulă va fi aşe4ată con
ductele de apă, consorţiulă la cererea 
comunei Braşovă va fi obligată a con
duce linia prin strada Vămii pănă în 
Prundă şi îndărătă, fără ca comuna să 
fiă obligată a contribui cu ceva din 
partea sa.

Ală doilea obiectă de însămnătate 
a fostă strămutarea pisoarului ce se află 
în mijloculă pieţei înaintea casei funda- 
ţiunei Iuga în depărtare numai de 16 
metri.

Representanţa unanimă a decisă, că 
trebue strămutată de acolo şi a alesă 
o comisiune în personele d-loră Dr. Ios. 
Fabricius, Dr. Gusbeth, Dr. Baiulescu, 
inginerulă Kertsch şi comisariulă de 
poliţiă Maximiliană, carî pănă la 8 Maiu 
a. c. să raporteze, care ar fi loculă celă 
mai potrivită nu numai pentru pisoara, 
ci pentru întocmirea de retirade (privăţl) 
publice, carî voră ave a fi aşe4ate în 
apropierea pieţii centrale, luândă în ve
dere chiar şi edificiile oraşului.

Timpulă fiindă înaintată, şedinţa s’a 
ridicată la 6*/2 ore spre a fi continuată 
mâne-4i.

Din camerile române.
Camera. Şedinţa dela 3 (15) Martie.
La ordinea 4il®i urmarea discuţiei 

asupra proiectului pentru vân4area bu- 
nuriloră Statului.

D-lă Gh, Paladi propune şi susţine 
ună amendamentă la art. 53, devenit 54, 
la care comitetulă delegaţiloră a adausă 
aliniatulă, prin care se consideră ca es
croci toţi acei ce stărue, ca să se dea 
pămentă săteniloră. D-sa 4і°ѳ ca ѕѳ 
prevadă în acestă aliniată, ca acei ce au 
scopurî viclene şi caută folosurî bănesc! 
să fiă consideraţi ca escroci. Acesta e 
ună articula periculosă pentru toţi omenii 
din ţera românescă.

Se suspendă şedinţa pentru ca co- 
mitetulă delegaţiloră să se pronunţe a- 
supra amendamenteloră propuse.

Dlă D. Popescu, raportoră, 4*°® c& 
luându-se în consideraţiune amendamen
tele propuse, s’a redactată acela aliniată 
în sensă că: „Suntă consideraţi ca es
croci toţi acei, carî facă mijlociri şi pro
misiuni lccuitoriloră în vederea unoră 
folose.“.

D-lă ministru Al. Lahovary, discutând 
cu d-lă C. Paladi, 4*се câ suntă vr’o 
trei soiuri de omeni cari umblă printre 
ţărani de-i îndemnă şi-i escită. Aceştia 
suntă: unii ingineri, carî n’au ce măsura, 
unii advocaţi, cari n’au clientelă, şi chiar 
unii dintre jurnalişti. (Aplaase). D-sa a- 
peleză la cameră ca să se voteze alinia
tulă cum s’a prefăcută de comitetulă de
legaţilora; escrocii să mergă la puş- 
căriă.

Se adoptă apoi articolulă întregă, 
împreună cu amendamentulă modificata 
de comitetulă delegaţiloră.

Art. 57 în cuprinderea următore: 
Acela care va împrumuta altuia, care 
n’are dreptă, numele spre a cumpăra 
imobile, va fi pedepsită cu amendă dela 
5,000—10,000 şi închis6re dela 2—6 
luni. Interdicţiunea drepturiloră politice 
dela 2—5 anî va fi dreptă aplicată a- 
celoră dulicuenţl.

Se propună 2 amendamente: unulă 
ală d-lui Palade, care cere suprimarea 
aliniatului relativă la interdicţiunea drep
turiloră politice, şi altulă ală d-lui Bui- 
cliu, care cere reducerea amendei dela 
500 la 200. Guvernulă primesce amen
damentele. Articolulă se voteză astfelă 
cum e modificata. Art. 57—83 se voteză. 
Aplause prelungite primescă votarea ul
timului articula.

Camera. Şedinţa dela 4 (16) Martie.
Se dă citire proiectului pentru ere- 

ditulă de 200.000 lei cerută de ministe- 
rulă de interne pentru a se întrebuinţa 
la câteva spitale rurale în anulă curentă

şi celă viitoră. — Puindu-se la votă ѕѳ 
primesce.

Senatulu,. Şedinţa dela 4 (16) Martie.
La ordinea 4ІІѲІ indigenatele. Se res

pinge cererea de împământenire cu dis
pensă de stagiu cu 43 voturi contra 30 
a d-lui Fentenlăder, confesară protestant. 
Se voteză recunoscerea de cetăţenă ro
mână a d-loră doctori Emlă Puşcară şi 
Costică Tălăşescu, românî din Transil
vania, cu 52 voturî albe contra 2 negre.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“
(Ѕегѵісіиій biuroului de coresp. din Pesta)

Budapesta, 12 Aprilie. Miniştrii 
ungurescî nou numiţi au depusu 
ѳгї înainte de amecjî jurămentulă 
în mânile regelui. In clubulă libe
rală noii miniştri au fostă primiţi 
cu marî ovaţiunî. Ei şî-au desvol
tată programulă loră.

Bucurescî, 12 Aprilie. Ministe- 
rulă s’a constituită sub preşedinţa 
d-lui Lascani Catargiu. Junimiştii 
voră vota noului cabinetă bugetulă 
şi creditele pentru fortificaţiunî. 
Despre vr’o schimbare a politicii 
esteriore nu e vorbă deocamdată.

In urma schimbării ministeriu- 
lui demisiuneză mulţi prefecţi de 
prin districte.

Varşovia, 12 Aprilie. Efectivulă 
presentu a regimenteloră de cazaci 
cantonate la graniţa vestică a fostă 
în timpulă din urmă mărită în 
modîi însemnată.

Luxemburgu, 12 Aprilie. Ducele 
de Nassau a depusă jurămentulă 
înaintea camereloră între ovaţiunî 
grandiose.

DIVERSE.
Arderea morţilord. — Partisanii ar- 

derei morţiloră au adresată directorului 
poliţiei din Berlină o petiţiune cerândă 
autorisarea de a preface în cenuşe, în 
capitala Prusiei, pe acei morţi ale căroră 
familii nu mai voiescă să se folosescă 
de modulă de îngropare de pănă acuma. 
Directorulă poliţiei refusându-le acesta 
cerere, petiţionarii s’au adresată la pre
şedintele superioră -ală provinciei de 
Brandenburg, der şi aici fără succesă. 
Acuma cererea loră se află la ministrulă 
de interne.

Und bărbatd de totd strasnicd se 
pare a fi ciobanulă Hallbergmoos din 
Freising, care acuma câteva 4il© a înserată 
în 4iarulă ce apare acolo următorulă a- 
nunţă: „Luaţ! aminte! Nevasta mea 
mi-a fugită; celă care mi-o va aduce 
îndărătă, se pote aştepta la o sfântă de 
bătaiă', şi celui care’i va împrumuta ceva, 
nu mă obligă a’i plăti.

СагѕпШ la bursa de Viena
din 10 Aprilie st. n. 1889.

Renta de аигй 4% .......................... 102.55
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - - -  96.45
Imprumutulii căilorti ferate ungare - 144.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 99.60 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostti ungare (B-a emis’une) - - 114.40
Bonurî rurale ungare - - - - - 104.95
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.95
Bonurî rurale ВапаШ-Тітіѕй - - - 104.95
Bonurî cu cL de sortare - - - - 104.95
Bonuri rurale transilvane - - - - 105.—
Bonuri c ro a to -s la v o n e ..................... 99.85
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii - - - - - - -  146.25
Imprumutulii cu ргетіиій ungurescii 132.25 
Losurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghedinului - - 85.40
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.96
Ranta de argintii austriacă - - - - 110.70
Renta de aurti austriacă - - - - -  143.50
Losurî din 1860 - - - - - - -  903.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 305.75
Acţiunile băncei de creditii ungar. - 299.50
Acţiunile băncei de creditii austr. - —.—
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.66
Napoleon-d’orî - - -  - -  - -  - 9.51
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.77 V,
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.90

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurei Mureşianu.
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Cursul ii pieţei Braşovu
din 11 Aprilie st. n. 1889. 

Bancnote românescî Cump. 9.44 Vend. 
A rgint.ti готапеѕсй - „
Napoleon-d’orl - - - „
Lire turcesc! - - - „
Imperiali - - - - „
Galbinl . n
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 »

n n n ^0/o *
Ruble rusescî - - - „
Discontulft - - - - 6 2̂

9.38 „
9.49 „

10.80 „
9.80 „
5.60 „

101. -  „
98.50 „

127 .- „
-8°/0 pe апй.

9.46
9.40
9.52

10.86
9.86
5.63

9 9 .-
128.-

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
h 5 cr. se potil cumpera în 
tutungeria I. Gross, în libră
ria Nicolae Ciurcu şi Al- 
brecht & Zillich.

Nr. 3987-1889.

PUBL1CAŢIUNE.
Pentru ocuparea postului prima de 

moşe orăşenescă deveniţii vacanta şi îm- 
preunatu cu una salariu anuala de 150 
fl. V. a. eventualmente pentru ocuparea 
postului ala doilea de moşe orăşenescă 
şi împreunată tota cu асѳіаѕй salariu, ѕё 
escrie prin acesta сопсигѕй.

Competentele pentru unuia din a- 
ceste posturi, cărora li se impune obli
găm entula de a corespunde recerinţelora 
prescrise de § 275 аій statutului orăşe- 
nesca comunala, mai departe prescripte- 
lora art. de lege XIV din 1876 şi altora 
legi şi ordinaţiunî, au de a’şî aşterne, pe 
lângă diplomele de moşe valabile pentru 
teritoriula ţării, petiţiunile timbrate în 
moda corăspunclăbora сѳій multa pănă 
în 24 a lunei curente, după prântjii la 5 
ore subscrisului magistrata.

Вгаѕоѵй,  în 6 Aprilie 1889.

Reuniunei montane braşovene (Kronstâdter Berg- 
bau und mttenverein) ѕё cumperă cu înlesnire. 

Ofertele a se a-d-iesa, la,:
EDUARD GR UN

B ank & W'echselgeschdft, W ien, Goldschmiedgasse 2.

Comptoir specială pentru totu soiulu de hârtii de valore exotice.

nou, ѕё binevoiască a scrie adresa 
lâmuritu şi ѕё arate şi posta ultimă.__________

le plătesce acţiile institutului de creditti şi eco
nomii „ALBINA“ (împreună cu сиропиій plăti- 

Ьіій la 1 Iulie 1889)
Cancelaria Negruţu

47;3_3 în. 0\h.erla,. — S z a m o s -U iv â i .

irea $i 81 ш
I . Plecarea trenuriloru:

I. Dela Вгаѕоѵй la Pesta
Trenulă de persone Nr. 307: 7 6re 10 de minute sera.
Trenulă mixta Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovti la B ucurescî:
Trenulă mixta Nr, 318: 1 6ră 55 minute după атёфС.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta  la Braşovu:

Trenulă de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de атёф. 
Trenulă mixta Nr. 316: 9 ore 52 minute ѕёга.

2. Dela Bucurecî la B raşovu:
Trenulă mixta Nr. 317: 2 ore 32 minute după amecjî.

A. Plecarea posteloru.
a) Dela Braşovă la RâşnovU-Zernescî-Brmm : 12 ore 30 m. după атёф[ 

,, Zizinu: 4 ore după amedî. 
în Ѕёсиіте [S. G-eorgî] : 1 oră 30 minute ndptea. 
la Fâgâraşu: 4 ore dimineţa. 
la Sâcele: 4 ore dimna^ţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernescî-Branu la Braşovă: 10 ore înainte de ame<Jî
b)  „ Zizinu la Вгаѕоѵй: 9 ore a. m.
c) Din Ѕёсиіте la Braşovă: 6 ore sera.
d) „ Fâgâraşu la Вгаѕоѵй: 2 ore dimi^ţia.

b)
c)
d) 
e)

Budapesta—Predealii

Мегѕиій trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabiltt din 1 Iunie 1888.

Copşa-mică,—Sibiiu

T ren  de 
p e r-  
ѕбпв

Тгепй
accele

r a tă

Yiena 
Budapesta 
Szolnok 
p. Ladâny

Oradea-m are |

Vârad-Y elencze
Fugyi-V âsârheli
Mezo-Telegd
Rev
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Nădăşel

Cluşiu

11.10
7.40

11.06
2.02

4.18

8. -
2. -
4.05
5.47

Тгепй
om ni-
bus

3.10

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea
Ui6ra  
YinţuW de ѕиѕй 
Aiud 
Теіиѕй 
Сгйсіипеій 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşй 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfaleu 
Homorodft 
Âgostonfalva 
Apatia 
Feldiora

11.15
11.34
12.45
1.30
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

7.38
5.39

Тгепй
m ix t

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12

Braşovu

Тітіѕй 
Predeal«

Bucurescî

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32

Pr edealu—Budapesta
T ren  de 

per- 
ѕбпѳ

Тгепй
accele
r a t ă

Bucurescî
Predealii
Тітіѕй

Braşovu

Feldiora 
Apaţa
Âgostonfalva
Homorodft
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşti

Copşa mică

4.10
4.56
5.37

6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Micăsasa 
Blaşiu 
CrăciuneM. 
Теіиѕй 
АшДй
Vmţulft de ѕиѕй 
Uiora 
Cucerdea 
Gliirişu
Apahida

Cluşiu

Nădăşeltt 
Gîhrbău 
Aghireşu 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rev
Mezo-Telegd 
Fugyi-Y âsârheli 
Yârad-Velencze

6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

Тгепй
m ixt

7.30
1.14
1.45
2.32

Тгепй
om ni-
bus

7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53
1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5.

B.-Pesta-Aradii-Teiuş

Oradea-mare

P . Ladâny 
Szolnok 
Budapesta

Yiena

6.37
6.58!
7.14
7.29 
7.56 
8.18 
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.83
2.50

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Тгепй
om ni-
bus

Yiena
Budapesta
Szolnok

Aradii

Glogovaţft 
Gyorok 
Раиііѕй 
Radna-Lipova 
Conop 
Berzava 
ЅоЬогѕіпй 
Zamu 
Gurasadu,
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii
VinţuM de јоѕй 
Alba-Iulia 
Теіиѕй

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

Тгепй
de

pers.

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41

Тгепй
de

pers .

2.-
9.05

12.41
5.45

1.55
7.15

10.50
1.33
3.29

1.47
2.08

8.55
9.54

6.09 
6.28 
7.25 
8.01 
8.34 
8.55 
9.19 
9.51

10.35
11.09 
11.39 
12.12 
12.29
1.16

6.
6.13
6.38
6.51
7.ld
7.37 
7.55 
8.42 
9.12 
9.41 
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37 
12. -  

12.29| 
12.46
1.26

Teius-Aradu-B.-Pesta

Теіиѕй
Alba-Iulia
Yinţuhi de јоѕй
Şibotft
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zam й 
ЅоЬогѕіпй 
Berzava 
Сопорй 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Тгепй
m ix t

11.24
12.09
12.30

1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30

Тгепй
de

pers.
Тгепй
m ixt

1.42
2.32

1 1

Aradii

Szolnok 
Budapesta

Yiena

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6. -
3.—

3,—
3.44 
4.1d 
4.43 
5.13
6.15 11-21
6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
8.11 
8.46 
9.33 
9.53

10.27 
10.42 
10.58
11.35 
11.39 
12.31
5.12

Copşa-mică
Şeica mare 
Ьотпеѕй
Ocna
Sibiiu

_5.50
6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

m
5.05
6.46
6.17
6.40

Sibiiu-Copşa-mică

Sibiiu 8.50 10.-
Ocna 9.17 10.24
Ьотпеѕй 9.45 10.50
Seica mare 10.20 11.20
Copşa-mică 10.49 11.45

Cucerdea - Oşorheiu- 
Beghinulii săsescu

8.221
6.05І

Cucerdea
Cheţa
Ludoşft
M.-Bogata
Iernutft
Ѕапраиій
Miraşteu

S im e r ia  (P isk i)-P etroşen i P e tro şen i-S im er ia (P isk i)

8.
8.36 
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52 
4.03' 
4.47

7.45
6.05

7.30.
_3.15
10.—

Ulii r ё ѕіі-їл i do şii -Bi st r i ţa Bistriţa-Mureşii-Iiudoşii

Murёşй-Ludoşй
Ţagй-Budatelecй
Bistriţa

Bistriţa
Ţagu-Budatelecft I 
Murбşй-Ludoşй

9.41
1.11

. . .

Simeria 6.47 2.42nPetroşenî 9.36 4.26
Streiu 7.40 3.25|Baniţa 10.17 5.12
Haţegй 8.51 4.16 iCrivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 5.1ІРТ 11.42 6.41
Crivadia 11.02 5.58j|2jaţegtt 12.23 7.26
Baniţa 11.50 6.40jstreiu 1.12 8.14
Peţroşeni 12.30 7.12jSimeria 1.51 8.50

Aradu—Timişora | Timişora—Aradii

Aradii 6.05 5.48 Timişora 6.25 5 . -
Araduhi nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Nemeth-Sâgh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Yinga 7.29 7.16 Yinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Nemeth-Sâgh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradulii nou 9.11 8.01
Timişora 9.12 9.02 Aradft 9.27 8.17

Ghirişii—Turda Turda—Ghirisu

Ghirişd 9.26
1

4 .i(;
1
1 Turda 8.29 3.19

Turda 9.47 4.4C I Ghirişu 8.50 3.40

Sigliişora—Odorlieiu Odorheiu— Sighişora

Oşorheiu 

Reghinul-săs.

Notă: Numerii încuadraţî cu linii grose însemneză orele de nopte.

Sighişora
Odorheiu

3.05 
3.35 
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.—
7.56

10.20
10.50
1 1 .1 1
11.20
111.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7 .-

3.25
3.58 
4.20 
4.30 
6.11 
5.28
5.58
6.13

Begliinulu s&sescu- 
Osorlieiu-Cucerdea

Reghinul-săs 

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulii
Iernutii
M. Bogata
Ludoşft
Cheţa
Cucerdea

5.38
9.45pighişoră 9.16

8.35 8 .-
10.20 9.49

6.56 12.15 10.20
7.16 12.35 10.39
7.40 12.58 11.02
8.03 1.19 11.23
8.37 1.49 11.53
8.51 2.02 12.06
9.08 2.18 12.22
9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)-fJnied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedora

2.: 8 
2.

3.C

I  uied.-Simeria (Pisk:;

Uniedora
Cerna
Simeria

9.36
9.50

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


